

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyéni tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyit-tér sora i. k.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

A munkásbiztosítási törvény.

A hivatalos lap július 17-iki száma közölte a kereskedelemügyi miniszter rendeletét az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. törvények életbeléptetéséről.

A törvény az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak baleset és betegség esetére országos munkásbetegség-egélyező és balesetbiztosító pénztárt létesít s azok felügyeletére, központi vezetésére és irányítására hivatalt szervez. A szóban forgó rendelet a törvénynek csak azon intézkedéseit foglalja össze, melyek annak életbeléptése alkalmából átmenetileg szükségesek, a részletes végrehajtási intézkedések csak későbbben fognak publikálni. Intézkedik természetesen a rendelet a jelenleg funkcionáló s az életbeléptő törvénynek meg nem felelő pénztárak felosztásáról és felszámolásáról is, melyek még az 1891. évi XIV. t.-c. alapján létesült, természetesen feloszlattatnak az összes iparügyi balesetbiztosító pénztárak, azon gyári és vállalati betegség-egélyező pénztárak, melyeknek legalább 300 biztosításra kötelezett alkalmazott tagjuk nincsen s ha ezeket az állami biztosító hivatal a kerületi betegség-egélyező pénztár előterjesztése alapján nem kötelezi, továbbá azon magánegyesületi betegség-pénztárak, melyek az új törvény életbeléptésétől számítva egy év óta nem állanak még fenn s legutolsó évi tagsági létszámuk a 800-at meg nem haladta.

Maga az új törvény — melynek életbe léptése épen érdekelt oldalról egyoldalú befolyások folytán annyi akadályt gördítenek, — taxatív felsorolja, mely alkalmazottak biztosítandók betegség és melyek balesetek ellen, természetesen kötelezőleg. Ez alól csupán azon vállalatok vannak felmentve, melyeknek alkalmazottai a rájuk nézve érvényes szolgálati rendtartás szerint illetményeiket legalább 20 héten át betegség idején is megkapják.

A munkaadókra nézve tehát jelentősek a végrehajtási rendelkezések a munkások bejelentésére vonatkozó intézkedései, mivel a munkaadók a dolog természetéből kifolyólag a biztosítási kötelezettség alá eső alkalmazottakat s üzemüket a kerületi munkásbiztosító pénztárnál bejelenteni tartoznak.

Az országos munkásbetegség-egélyező és balesetbiztosító-pénztár megalakítása az összehívandó első közgyűlés hatáskörébe tartozik. Ez első közgyűlésen minden egyes kerületi munkásbiztosító pénztár és minden, a törvény szerint fennálló vállalati, ugyancsak minden magánegyesületi pénztár a biztosított tagjait és azok munkaadóinak számarányában megállapítandó számban választandó kiküldöttel képviselheti magát.

Az országos pénztár közgyűlési kiküldöttet az egyenlő arányú képviseletre átalakult pénztári közgyűlésen a munkaadó, valamint az alkalmazott közgyűlési kiküldöttet titkos választási eljárás mellett egyenlő

számban saját kebelükből választják. Az e kiküldöttekből alakítandó közgyűlés megállapítja a pénztár alapszabályait, megválasztja az alapszabályok szerint az önkormányzati szervek és az állami munkásbiztosítási hivatal választott bírói tagjait, szervezi a szükséges kezelő tisztségviselői állásokat és azokat betölti, ugyancsak gondoskodik mind ama szabályzatok megállapításáról, a melyek az országos pénztár működéséhez és ama intézkedések megtételéről, melyek saját hatáskörében a helyi pénztárak végleges átszervezéséhez szükségesek.

Az országos pénztár első közgyűlésére és egyéb önkormányzati szerveibe, ugyancsak a választott bírói állásokra választás útján nyert első megbízás érvénye addig tart, amíg a helyi pénztárak végleges átalakulása után a pénztárak kiküldöttjeit az országos pénztár az országos pénztár alapszabályaiában meghatározott időre véglegesen meg nem választják s amíg az ekként megalakított közgyűlés az önkormányzati szervek és választott bíráknak az alapszabályszerű időtartama való megválasztásáról nem gondoskodik.

Az országos pénztár első közgyűlésének megalakítása és összehívása iránt az állami munkásbiztosítási hivatal intézkedik. E felhatalmazás alapján az egyes pénztárak által az országos pénztárba választandó közgyűlési kiküldöttek számát a helyi pénztárak folyó évi augusztus hó 15 én biztosított tagjainak és azok munkaadóinak számarányában az állami munkásbiztosítási hivatal fogja megállapítani és a pénztárakkal közölni. Hogy a választandó kiküldöttek száma aránylagosan megállapítható legyen, a kerületi munkásbiztosító-pénztárak, vállalati és magánegyesületi pénztárak biztosított tagjairól és azok munkaadóiról a folyó évi augusztus hó 15 iki létszám szerint kimutatást készíteni és azt az állami munkásbiztosítási hivatalnak legkésőbb folyó évi augusztus hó végéig felterjeszteni tartoznak. Ha valamely pénztár e kimutatást a kitűzött határidőig felterjeszteni elmulasztja, az országos pénztár első közgyűlésében való képviseltetés jogától eszik.

Tekintettel arra, hogy a helyi pénztáraknak egyenlő arányú képviseletre átalakult első közgyűlése a fentiek szerint az országos pénztár közgyűlésébe kiküldötteket választ, ez a közgyűlés addig nem tartható meg, amíg a választandó kiküldöttek számát az állami munkásbiztosítási hivatal meg nem állapítja. E szabály alól csak indokolt szükség esetében és csak akkor van kivételnek helye, ha az állami munkásbiztosítási hivatal az első közgyűlésnek előbb való megtartására engedélyt ad, mely esetben az illető helyi pénztár az országos pénztár közgyűlési kiküldötteinek megválasztása végett újabb közgyűlést lesz köteles tartani.

Az országos munkásbetegség-egélyező és balesetbiztosító-pénztár részére szükséges első helyiségről az állami munkásbiztosítási hivatal fog gondoskodni.

A törvény az eddig fennállott épi-

tési betegség-egélyező pénztárakat is megszüntette és az építési vállalatoknál alkalmazottaknak betegség esetében miként való segélyezéséről is gondoskodik. Az iparhatóságok tehát az építési pénztárakat felosztlatni s azoknak is a kerületi munkásbiztosító pénztár kezelésébe és elszámolásába való átvételénél megfelelő módon közreműködni tartoznak.

Az állami munkásbiztosításnak hivatalos lapja is lesz, mely a pénztárakat érdeklő rendeleteket, utasításokat, és egyéb közleményeket teszi majd közzé. A körendeletek és egyéb szokásos értesítések e szerint teljesen mellőzteni fognak.

A kerületi, valamint a vállalati és magánegyesületi pénztárak is eddigi alapszabályszerű szervezetükben működnek tovább, míg az országos pénztár megalakulása után véglegesen átszervezhetők és új alapszabályaik megalkothatók lesznek, azon változtatással azonban, melyek a törvény szervezetüket illetőleg kifejezetten megállapít s amelyre való tekintettel szervezetüket, működésük törvényszerűsége céljából ideiglenesen és részlegesen az országos pénztár megalakítására való tekintet nélkül átalakítani tartoznak. Ilyen változtatás például az a már említett intézkedés is, mely a törvény szerint azonnal fogantatandó, hogy a munkaadók és biztosított alkalmazottak a pénztárak önkormányzati szerveiben egyenlő arányban képviseltesenek.

A kormány gazdag szociális munkaprogramjából ime ismét a megvalósulás stádiumába került egyike a legfontosabb, legégetőbb modern közgazdasági, szociálpolitikai reformoknak. Az egész törvényen végig vonul az elv: könnyíteni a munkások helyzetén s a biztosítandók taxatív felsorolásából kiténik a munkás-ság mily széles rétegeire terjesztetnek ki a biztosító szervezet javait. El kell ismerni róla, hogy az egyenlőség és méltányosság álláspontján áll munkás és munkaadóval szemben s a munkások helyzetének javítását helyes szociális érzéssel és általában humanus szellemmel szolgálja.

Azok, kik a törvényt talán egyes kevésbé jelentős részleteiben perhorreszkálják s erre alapítva annak idején ama politikai színezetű actiót is támogattak ellene, ne feledjék, hogy sokkal fejlettebb iparu s egészségesebb közállapotokkal bíró külföldi államokban sincs ennél tökéletesebb intézkedés a munkások biztosítása terén.

A Székely Társaságok Szövetségének II. közgyűlése Szamosujváron.

(Saját tudósítónktól.)

Augusztus 5-én este a fél nyolc órai vonattal érkezett Szamosujvárra a közgyűlésen résztvevők nagy többsége; az indóháznál egymás hátán tolongott a város lakossága felekezett és nyelvkülönbség nélkül, zászlókkal és zenekarral. Az érkezőket a vármegye határánál Nagy Lajos főszolgabíró, az indóháznál Dömötör János tanár, a díszkapunál Tódorfi István polgármester lelkes beszédek-

kel fogadták, melyekre Deák Lajos szövetségi elnök és Székely Ferenc szövetségi alelnök mondtak meleg köszönetet.

A bevonuláskor óriási néptömeg lepte el az utcákat; a fellobogózt hárak és középületek és az ünneplő, lelkes hangulatban zajló tömeg mély benyomást tettek mindenkire. Elszállásolás után úgy a vendégek, mint a város értelmisége és polgársága ismerkedési estélyre gyűltek össze.

Másnap, azaz kedden reggel fél nyolctól kezdve 9 óráig a várost, a plébániatemplomot — Rubens nagy értékű eredeti festményével, — az iskolákat, sétatereteket, uszodát tekintették meg.

A közgyűlés a városi vígadóban, mely zsufolásig megtelt, 9 órakor vette kezdetét. Deák Lajos elnök nyitotta meg, hazafias, borongó hangulatu beszéddel, rámutatva állami és nemzeti bajainkra és ezeknek keretében első sorban a székelység sajnó és vérző sebeire. Utána Máthé József titkár tett jelentést a Székely Társaságok mult évi működéséről, nagy elismeréssel illetve az Alföldön alakult Székely Társaságokat és erős, de jogos kritika tárgyává téve az egyes székely városok társadalmánál szomoruan tapasztalt közönyösséget és indolenciát. (Ebből mi Udvarhelyen kivételül a bennünket megillető javarészt.)

Gróf Bethlen István nagybirtokos, orsz. képviselő mély tanulmányra valló felolvasásban világitotta meg a Mezőségen levő magyarság eloláhódását és ottani szomorú helyzetét, melynek javítására okos és gazdag tapasztalatokból merített módosztatásokat ajánl egy beterjesztett határozati javaslatban. E határozati javaslatot, melyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott, hozzászóltak: Fenyvesi Soma orsz. képviselő; Solyomossy Lajos főreáliskolai igazgató és Solyomossy Endre kollegiumi tanár Székelyudvarhelyről.

Ezután következett László Gyula és Borszék Soma, lapunk kitűnő munkatársának ismertetése a székely vasutakról; kimutatják a mostani vasuthálózat okszerűtlen, székelyellenes voltát és élesen bizonyítják, hogy a székely vasutak mostani állapota mennyire támogatja a nemzetiségi törekvéseket. Elsőrendű nemzeti és székely érdek követeli a Borszék Soma által régen sürgetett erdélyre szánt transzverzális vasut Kolozsváron át Apahidától kiágazólag Marosvásárhely, Székelyudvarhely és Sepsiszentgyörgyön átfutva a bodzai határon Buzeunál kapcsolódni a román vasuti hálózatba és a Fekete-tenger felé megnyitni a legrövidebb utvonalt Konstancán át a keletnek. A közgyűlés az eszme fölvetőjének és régi harcosságának Borszék Somanak hálás köszönetét fejezi ki és a benyújtott határozati javaslatot egyhangulag elfogadja. Dr. Sárkány Miklós indítványára a közgyűlés Kossuth Ferenc, Darányi Ignác és Apponyi Albert gróf minisztereknek táviratilag fejezi ki háláját a tanúsított nagylelkű érdeklődésért. Ezzel a délelőtti ülés fél egy órakor véget ért.

A gyűlés bejárása után a Koronaszálló kerthelyiségében díszbéd volt, melyen több mint 250 vendég vett

részt; pohárköszöntőt nem tartottak. Délután pont 3 órakor nyitotta meg Deák Lajos elnök a folytatógos gyűlést; László Gyula nagy alaposan ismerteti a székely kíván-dorlás okait és azoknak orvoslására, valamint a legsürgősebb teendőkre nézve, határozati javaslatot nyújt be.

Sassi Nagy Lajos szegedi tanár a székelyföldi elemi népiszkolák szomorú képét tárja fel, megdöbbentő adatokkal bizonyítva tapasztalatait.

Majd Dömötör János tanár olvasta fel saját egyéni tervezéseit egy központi székely árucsernek felállítására, ennek kapcsán az elnök kijelenti, hogy Udvarhely megye már egy minden tekintetben dicséretre és elismerésre méltó, praktikus tervet dolgozott ki a székely árucsernekre, melyet a marosvásárhelyi ipar- és kereskedelmi kamara nemcsak elfogadott, de más megyéknek is hasonló szellemben kivételre ajánlt.

Ezután még néhány indítvány eldöntésével, az aradi Székely Otthon meghívását fogadták el, mire az elnök lendületes szavakban bucsuzva a megjelentektől, a közgyűlést be-zárja.

LEGUJABB.

Herkulesfürdőről vett hírek szerint Kossuth Ferec kereskedelmi miniszter állapota javulófélben van; már pénteken délelőtt ágyon kívül volt, sétálgatott szobájában és később hivatalos teendőit végezte.

Károlyi Gyula gróf aradi főispán nem fogadta el a neki felajánlott nagykárolyi képviselőség jelölését és Barabás Béla is egy sürgönyében kijelenti, hogy nem vállal főispán-ságot s így az ehhez fűzött kombinációk elestek.

A kereskedelemügyi miniszter Vass József gyergyószentmiklósi lakosnak Gyergyószentmiklós állomásától a Békény és Putna patakok völgyében Tölgyesig vezetendő keskeny nyom-távu erdei vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Dr Nagy György országgyűlési képviselő tegnap szombaton a déli vonattal érkezett Székelykereszturra, a hol az indóháznál várakozó nagy-közönség lelkes fogadtatásban részesítette; az indóháztól hosszú koc-sisorban Elekes Dénes ottani laká-sára kísérték; majd Biró Mihály földbirtokos szíves meghívására Bet-falvára kocsiztak ki ebédre; este a székelykereszturi polgárság nagy ban-keztet rendez Nagy György tisztele-tére. Székelykereszturól vasárnap reggel indulnak Székelyudvarhelyre, hová körülbelül délelőtt 10 órakor érkeznek és Pálffy Aladár vendég-szerető házában maradnak, míg innen a szentmihályi ünnepélyre délután fél 2 órakor indulnak.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Rp. Keserű labdacok**, «a Böm-bölde» részére.

Sign: Hetenként egy adag.

Nem megyünk mi idegenbe,
Nem ünneplünk, csak itt helybe;
A ki akar jöjjön nálunk,
Itt majd aztán szóba állunk.

Szamosújvár sem imponál,
Udvarhely nem mögötte áll,
Székely Társaság gyűlése
Hogyha tetszik jöjjön ide.

Itt aztán majd megmutatjuk,
Hogy a jó bort nem sajnáljuk,
Sörünk is van, adjuk bőven,
Szesznek sem vagyunk szűkében.

A kocsimáros csak hallgatja,
Fejét búsan csóválgatja;
Petőfi sem halt meg itten,
Szentmihály messze van innen,
Szamosújvár is távol van,
Ebből neki mind kára van...

Dr Veritás.

— **Dr Nagy György** országgyű-lési képviselő minden székely ügynek lelkes és önzetlen barátja, a függetlenségi és 48-as eszmék-nek rendíthetetlen harcosa, ma d. e. 10 órakor városunkba érke-zik és innen vonul az udvarhelyi részvevőkkel a Szentmihályon tartandó vértanui ünnepélyre, hol az emlékoszlop felavatási be-szédét mondja. Székely testvéri szeretettel fogadjuk. Isten hozta körünkbe!

— **Személyi hír.** Gáspár István kézdivásárhelyi főgimnáziumi tanár, az ottani „Székely Hírlap” belső dol-gozó társa városunkban időzik.

— **Felhívás az ujonckhoz.** Az 1907. évben besorozott azon ujonckok, kik a cs. és kir. haditengerészetben óhaj-tanak szolgálni, ez iránti kérésüket sürgősen, legkésőbb azonban folyó évi augusztus hó 20-ig a cs. és kir. 82. számú hadkiegészítő pa-rancsnokságnak egyszerű levelező-lapon bejelenthetik. Az illetők a je-lentkezés sorrendjében a haditenge-részethez lesznek beosztva. Cs. és kir. 82. sz. hadkiegészítő kerületi parancsnokság Székelyudvarhelyen.

— **A székelység figyelmébe.** La-punk más helyén szamolunk be a Székely Társaságok Szövetségének Szamosújvárt tartott lelkes közgyű-léséről. Itt azonban külön kívánunk megemlékezni Bethlen István gróf nagybirtokos és képviselő, rendkívüli tudástól és izzó fajszeretettől át-hatott beszédére, mely a közgyűlés egyik kimagasló részét képezte. A fiat-al gróf erőteljes logikával bizonyít-totta, hogy a Székelyföld nem az anyaország, hanem Románia felé gravitál. Beszédének azon kijelentése: **hogy „mi vagyunk az utolsó generáció, a kik még segíthetünk a bajokon; ha mi elhárítjuk, Erdély örökre elveszett Magyaror-szágra nézve”** óriási hatást gyakorolt a jelenlevőkre és mi is azért láttuk szükségesnek, azért tartottuk köte-lelőségünknek ezt a rettenetes hazafias feljajdulást, ezt a nagy horderejű figyelmeztetést itt megörögzíteni, hogy felbresszük általa a nálunk mély ál-mot aluvó közszellemet; hogy akik hallják, akik olvassák szálljanak ma-gukba, ébredjenek, tegyenek és dol-gozzanak községenként, városonként egy egységes programon és mun-katervén úgy gazdasági, mint társa-dalmi és kulturai téren, nehogy a nemes gróf hazafias aggodalmi hova-hamar valóra válhassanak.

— **A városunkban tervezett csip-keverő tanfolyam** e hó 8-án vette kezdetét. Beiratkozások mindennap eszközölhetők a tanfolyamon, a vár-megyeház termében vagy Barcsay Károly üzletében. Felhívjuk a nagy-közönség figyelmét, ne mulassza el ezen ritka alkalmat felhasználni és leányait, valamint nejeiket ezen kiváló kézimunka elsajátítására elkül-deni. Ma már minden nagyobb vá-rospan vannak ilyen tanfolyamok, a hol részt vesz a legmagasabb körök-től a legalsóbbig minden munkaked-velő. Hisz magunknak előny, ha ezen állandó jövedelmi forrást, melyet ot-hon a házi munka mellett is köny-nyedén elvégezhetünk, elsajátítjuk. Siessünk hát a kínálózó alkalmat felhasználni és járuljunk a székely háziipar fejlesztéséhez. A munka nemesít.

— **A szentmihályi székely vértan-u-nak** sirjának felásása és porladozó csontjainak az ujonnan emelt emlék-oszlop alá való elhelyezése a napok-ban történt meg. Az exhumálást egy bizottság és Dr Lengyel Árpád főor-vos felügyelete alatt végezték, a köz-ség harangjainak folytonos zúgása mellett. Az új sir felett Deák Miklós lelkész mondott hazafias szellem-től áthatott imát, melyet a jelenlevők könnyes szemekkel és hangos zoko-gással meghatóttan hallgattak. A nagy ünnepség keretében ma vasárnap tartandó leleplezésre, a főrendiház

elnöksége is felszólította a főrende-ket a részvételre és így az impozáns-nak ígérkező felavatási ünnepély or-szágos jellegűt öltött, a mi a rende-zőségnek nagy dicséretére válik.

— **Ispanovits Sándor** fővárosi ta-nár, ki a közoktatásügyi miniszter küldetésében és támogatásával Finn-oroszgot beutazta, most tanulmányai-nak eredményéről beszámoló, or-szágszerte felolvasásokat tart. A Szé-kelyföldet beutazva, hozzánk is elju-tott és csütörtökön este a Budapest-szálloda éttermében tartotta meg rendkívül szellemes értekezését nem epen nagyszámu, de intelligens kö-zönség jelenlétében; itt el nem mu-laszthatjuk megjegyezni, hogy hiba történt az előadás helyének megvál-toztatásával, mert sokan, akik a nagy színházteremben meghallgatták volna, az étterembe nem szívesen jöttek be és eltávoztak. De a kik ott voltak, nem mindennapi szellemi élvezetben részesültek, mert a fiatal tudós ér-tekezlete nemcsak tanulságos, de egyszersmint a szó nemesebb érte-lében poétikus és helyenkint mu-lattató is volt. A képek nagy része kitűnően sikerült; a magyar népdal-okhoz hasonló néhány finn dal pe-dig, melyet Paál Sándor adott elő igen szépen, zajos tapsokra ragadta a hallgatókat.

— **Ünnepély a Libáni telepen** Va-sárnap e hó 4-én szentelték fel nagy ünnepségek keretében azt a kápolnát, mely a libáni fűrésztelepen az aldo-zatkész Loósy József teleptulajdonos és neje nagy lelküségéből 4000 ko-rona értékben épült. Ferenczi Károly gyergyószentmiklósi főesperes vé-gelte az egyházi megáldás funkcióját; a szentmise áldozatot Szárhegy ki-tűnő új papja: Péterffy Lőrinc mu-tatta be az egek Urának, mise előtt Miklós István alfalvi plébanos mon-dott ékes nyelvű szentbeszédet. Az egyházi ünnep után a tulajdonos nagy ebédet adott, melyen nagyszámu vendégek és városunkból Dorner Béla és Foltényi is hivatalosok voltak.

— **Gőzmalom városunkban.** Szé-kelyudvarhelyen a Fábián-féle fűrész-telepen egy az újabb modern tech-nika követelményeinek mindenkben megfelelő gőzmalom épül, melyet legfeljebb 2 hó leforgása alatt üzembe hoznak. E malomban az örlető kö-zönségnek és fogyasztóknak, valamint a kereskedőknek legkisebb és legké-nyesebb igényei e tekintetben ki lesz-nek elégítve, amennyiben a legkisebb mennyiségű gabonának lisztje is tet-szés szerinti minőségben lesz osztá-lyozva.

— **A székely ügyek új vezetője.** A földművelésügyi miniszter Balogh Vil-mos tanácsost, a székely ügyek ed-digi vezetőjét, e minőségében szer-zett érdemei teljes elismerése mel-lelt saját kérelmére felmentette és helyére Kazy Józsefet nevezte ki.

— **Főispánjelölt.** Több fővárosi lap azt a hírt közli, hogy ha Károlyi Gyula gróf aradi főispán elfogadja a nagykárolyi képviselőséget, melyet neki gróf Károlyi István elhalálózása után felajánlottak, akkor a megüre-sedő aradi főispáni állásra Barabás Bélát, a függetlenségi párt mostani alelnökét nevezik ki; Barabás Béla azonban ez ügyben még nem nyil-latkozott.

— **A vetés.** Julius végén jelent meg a földművelésügyi miniszter hi-vatalos jelentése a vetések állapotá-ról, mely szerint az ország főgabo-natermő vidékein, sajnos, gyöngye termésünk van. Utóbb azonban az idő jobbra fordult, bőséges eső volt mindenfelé, amely a tengerinek ked-vezett és a többi kései terményre, szálas takarmányra, kerti veteményre is jótékony hatással volt. Tengeriből közepes, esetleg közepesen felüli ter-mést is várhatunk. Erdélyben a mi-niszteri jelentés szerint a termények állása a következő: Őszi és tavaszi buzában a termés gyenge, közép-szerű; minőségileg azonban a buza nagyobbára kielégítő; sulyos és acé-los mag is sok van. A tavaszi búzát

is aratják már és ez az őszinél meny-nyiségileg jobb termett ígér. A tava-szi rozs a buzánál jobban sikerült; közepes termett remélhetünk. Az őszi árpa meglehetősen jól kifejlő-dött; az eredmény nagy részben ki-elégítő, bár minőségileg nem egyenlő. A zab termése türehető; a tengeri kielégítő, sőt részben jó termett ígér; a burgonya korai fajtájában a ter-més gyenge; a késői burgonya virág-zik; a komló közepes termett ígér; a kender és len a szárazság miatt többnyire rövid maradt; a lóhere és lucerna második, harmadik kaszálása jó termett ígér; a rét sarju füve és a legelő fűnövése jó termésre nyújt reményt és elegendő táplálékot ad a jószágoknak; az alma, őszi barack, körte és szilva részint közepes, ré-szint még ezen aluli termett, a dió részint közepes, részint jó termett ígér.

— **Az időjárás.** Meteor időjós-lása szerint augusztus 11-től állandóbb jellegű idő várhatunk, majdnem egé-szen 20-ig, mely időköz augusztus hónapnak legmelegebb és legállan-dóbb időjárása lesz; 20-tól kezdve ismét változatos lesz az idő, zivata-ros esőzésekkel, 25-én hűvös jelleg-gel, mely augusztus hónap végéig kitart.

— **Táncanfolyam.** Simkovits Jó-zsef jóhírű okleveles táncitanító szept-ember hó végén városunkba érkezik és október 5-én táncanfolyamot nyit külön a gyermekek és felnőttek ré-szére. Előre is ajánljuk közönségünk szíves figyelmébe.

— **Nagyszabeni plébanos-jelöltek.** Nagyszabentől kapjuk a hírt, hogy az ottani róm. kath plébanának há-rom jelöltje van: Hohenlohe Egon herceg, Meissel József segesvári plé-bános és Mikes János gróf székely-udvarhelyi esperes plébanos. Őszin-tén megvalljuk, hogy ez utóbbinak nem nagyon örvendünk, mert nem szívesen látnók körünkől távozni derek esperes-plébanosunkat, a ki nyájas, emberbaráti, szeretetreméltó modorával társadalmunk minden ré-tegében köztisztviselőt és szeretetet vívott ki magának és megyei, vala-mint városunk közügyeiben is lelke-sen közremunkálkodik.

— **Szülők figyelmébe** ajánljuk Rő-ser tan-és nevelőintézetét Budapes-ten (alapított 1853-ban.) E kitűnő hírnévnek örvendő intézet magában foglal 3 osztályu felső kereskedelmi iskolát, mely teljesen egyenrangú az állami községi és testületi felső ke-reskedelmi iskolákkal és 4 osztályu polgári iskolát. Bizonyítványai állam-érvényesek és az egyéves önkéntes-ségre jogosítanak. Vidéki tanulók az iskolákkal kapcsolatos nevelő i-ternátusha felvétetnek, Értesítést küld Rőser János igazgató, Budapest, VI. Aradi-utca 10.

— **A kiskalambfalvi E. M. K. E. ifjusági olvasókör** szünetelő tanuló-k közreműködésével 1907. augusztus 17-én a kiskalambfalvi 7-es sz. vasúti őrháznál létesített megállóhely javára az iskola termében műsoros kosaras táncmulatságot rendez a következő műsorral: 1. Felolvasás. Tartja Jakab Albert ev. ref. lelkész. 2. Monolog. Előadja Lányi Andor joghallgató. 3. Szaval Paál Irén IV. éves képezdei növendék. 4. Ének quartett. Előadják Beke Albert, Demeter Miklós, György Sándor és Vida Mózes tanítók. 5. Monolog. Előadja Szabó Károly ev. ref. teologus. 6. Hegedű duett, Elő-adják Losdorfer Aladár és Varga Zoltán. 7. Előkép. Rendezi Fazakas Pál szaktanító. Belépti díj: Ülhely első három sorban 1 korona 20 fillér, a többi sorokban 80 fillér. Álló-hely személyenként 50 fillér. Kezdeté este 7 órakor. Jó bor zene lesz. Felfűzítéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

— **Életmentő székely fű.** Ez év tavaszán Simén Mózes szentmártoni 14 éves fiu egy kis gyermeket, sa-ját élete kockáztatásával, megmen-tett a rohanó árvízről és ezért most a belügyminiszterium 52 K. 50 fillér

jutalomdíjat utalványozott a derék életmentőnek, a székelyudvarhelyi adóhivatal után.

— **Vizbe fult gyermek.** E hó 5-én Beke Zsigmond bágyi lakos Berta nevű 3 éves kis leánykaja az udvaron hagyott itató vályu mellett játszadozott, véletlenül a vályuba esett és belehalt.

— **A homoróvidéki ifjuság** f. hó 15-én d. u. órákor kezdődőleg jótékony célu kosaras nyári táncmulatságot rendez Homoródszentpálon az állami iskola termeiben. Belépő-díj: Személy-jegy 1 K 20 f, család-jegy 3 K. Felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség. A rendezőség jó zenéről gondoskodott és egyéb jelekből is azt lehet következtetni, hogy a Homoróvidéknek színe-java jelen lesz a kedélyes mulatságon.

— **Magas életkor.** Mult hónapban halt meg Filadelfiában Márk Endrének, az ottani Európa kávéház és étterem tulajdonosának nagyanyja, a ki 104 évet élt és ez idő alatt soha beteg nem volt. A tisztos matróna haláláról azért emlékeztünk meg hazafias részvétellel és kegyelettel, mert a magyar szabadságharc alatt Gábor Áron, a székely ágyúhős műhelyében foglalkozott és buzdító szavaival kitartásra, hősiességre ösztönözte a magyar szabadságot lelkesen dolgozó munkásokat.

— **Művészi síremlékek.** Alulírott szobrászművészek műtermeiben kiállítás keretében mutatják be eddig elért eredményeiket, felvilágosítva a nagyközönséget, hogy már aránylag olcsó pénzen juthat kedvesei számára a kegyeletnek megfelelő, művészi, eredeti síremlékekhez. Esetleges felvilágosítással vagy tervezetekkel készségesen díjtalanul állnak rendelkezésre: Vas és Philipp szobrászművészek, Budapest VII., Aréna-ut 68. sz.

— **Járványok az országban.** Lapunk mult számában írtunk a Pozsonyban fellépett lépfene járványról és ma már a fővárosból is kapunk hírt, hogy a mult héten a főváros területén három, Aradmegyében pedig legutóbb 14 községben nagymérvű lépfene megbetegedés fordult elő. A piliscesabai katonai baraktáborban pedig oly nagy mértékben lépett fel a legénység között a tifuszárvány, hogy egy egész ezredet el kellett a többtől különíteni. A háromszéki megyei Kilyén községben is fordultak elő tifuszos megbetegedések, melyeket szintén a kutyaviz használatának tulajdonítanak. Jó lesz nálunk is figyelemmel lenni az óvintézkedésekre, nehogy a júniusi sajnos esetek megismétlődjenek.

— **Csemegeszőlő** csakis elsőrendű nemes fajokat, postakosaranként 2.80 kor., 100 kg. vételnél 40 kor. Görög és sárgadinnye 100 kg. 10 kor., turkesztán és ananász 32 kor., postakosaranként 2.40 kor. Paradicsom, töltött zöld paprika és fejes káposzta postakosár 2 kor. Vasúti rendelést csakis előleg beküldéssel szállít: Szabó 176 gyümölcskivitele Csongrád.

— **A jövő körzöje!** Szenásy Béla magyar gyártmányú új szabadalmazott fejes körzöi a legjobbak. Kapható: **Betegh Pál és Társa** könyv-, papír-, író- és rajzszerszerekkereskedésében Székelyudvarhelyt.

Rokkant- és Nyugdíj-Egyeti ügyek

— **Ötezer korona állami támogatás** a rokkant és nyugdíj egyetnek. Köztudomásu dolog tagjaink előtt, hogy a kereskedelmi kormány 97635/1906. számú rendelkezésével ötezer korona állami támogatást helyezett egyetünk részére kilátásba egyelőre három évi időre. A központi választmány megbízásából folyamodtunk a kilátásba helyezett összeg kiutalványozásáért. Kérésünkre a keresk. miniszterium 33073. VI. A. 2. számú utalványrendelete alapján az állampénztár a folyó évre esedékes első ötezer koronás részletet július 17-én ki is fizette igazgatónk kezéhez s az összeget még ugyanaznap elhelyeztük a Hazai Bankban gyümölcsözés végett.

Kérjük tagjainkat, hogy ezen ör-

vendetes tényt használják föl az egyet eszméjének a legszélesebb körben való terjesztésére s az iránta való bizalomnak fokozására és megszilárdítására. Mert kétségtelen, hogy az állami támogatást a központ csakis azáltal vihathatta ki, hogy sikerült a kormányt meggyőznie arról, hogy az egyetünk által kitűzött cél oly nemes, mely méltán megérdemli az állam támogatását. Az egyet tulajdonképpen állami hivatást teljesít akkor, midőn a munkaképtelenné vált és elaggott munkások megélhetéséről gondoskodik, mely által nagyban hozzájárul az általános jólét emeléséhez s a megelégedettség terjesztéséhez a társadalmi béke biztosításához.

Hazánk egyik legkiválóbb főpapja: Dr Prohászka Ottokár székesfehérvári megyéspüspök ur. egyetünk alapító és tiszteletbeli tagja több mint tíz évvel ezelőtt, még esztergomi papnevelő intézeti lelki-igazgató korában fölismerve egyetünk nagyfontosságú társadalmi misszióját és meleg szeretettel karolta föl egyetünket. Azóta is minden időben és minden téren, a hol csak teheti, szóval és tettel előmozdítja egyetünk ügyét, mellyel mélységes hálára kötelezi összes tagjainkat.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Tek. Szerkesztő ur! Becess lapjának folyó évi 58. számában a „Közönség köréből” című rovatában „Argus” név alatt egy közlemény jelent meg, legyen szabad a közvetlen reám vonatkozó részére röviden válaszolni. A karácsonfalvi közállapotokra vonatkozókat hivatottabb tollra bízom.

Régebb olvastam valahol, hogy Afrikában a hadsereget egy csapat ragadozó szokta kísérni, a melyek aztán a csapatban elesetteknek legelőbb a szeméit vágják ki, mert tudják, hogy akkor az egész hulla az övék.

Ezen ragadozókhöz hasonlók ama becsület betyárok, kik az ember legdrágább kincsét, a becsületét akarják elrabolni. Gonoszabbak ezek az utszéli zsványánál, mert az szemben, fényes nappal, nyíltan támad, míg ezek alattomban, gyáván, álnév alatt. Argus is így tett.

Mi a hibája fiamnak? Az, hogy hat napi izzasztó, fáradságos munka után egy kis pihenés és szórakozás mellett megiszik, az atyja tudtával egy fél liter bort s 9 órákor ott hagyja a koresmát s haza megy pihenni. Avagy talán az esnek jól „Argusnak”, ha nagy dárídót csapott volna és másnap henynélne s földieim terményei sinylenék a munkás kéz hiányát.

Bizonyítson, ha tud és akkor jogosan vádolhat nyíltan, saját neve alatt, de addig ne gyanúsítson egy ártatlant se. Mert az emberek nagy része szivesebben elhiszi másról a rosszat, mint a jót. Minthogy fiamat oda dobta a közmegevetés gyanújának, felhívom, hogy öt napon belül jelentkezze saját neve alatt és bizonyítson, különben aljas rágalmozónak és gyáva semmiházinak nyilvánítom. Ez utolsó szavam.

Karácsonfalva, 1907. jul. 28-án.

A t. szerkesztő urnak vagyok kész szolgája

Béla József (Gábor).

Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekű felszólalásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk.

SZERKESZTŐI IZENETEK.

B. I. Karácsonfalva. Vettük nyilatkozatát, és mint utolsót ez ügyben jövő számunkban közöljük; azért mondjuk „utolsót” mert először lapunk szük tere nem engedti a hosszas polemizálást, azután meg a közvélemény sem kíséri jó szívet ha az emberek egymás rovására, és a közügyek hátrá nyára egymással szemelomharcot folytatnak; különben pedig már az első nyilatkozatnak és így a többinek is a „Nyílttérben” volna csak helye, mert az a rovat szolgálja az egyéni vélemények nyilatkozatát. A „Közönség köréből” című rovat csak a közérdekű ügyekben történt felszólalásokat foglalhatja magában.

KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől.

907—1907. sz.

Meghívó.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület választmánya f. hó 12-én d. e. 9 órákor a vármegyeház kistermében rendes ülést tart, melyre a választmány tagjai tisztelettel meghívotnak.

TARGY:

1. Székelyudvarhely város vámszabályzata.
2. A Sepsiszentgyörgyi kiállítás ügye.
3. Határozat a 100000 korona kölcsön ügyében.

Székelyudvarhelyt, 1907. aug. 6.

Az elnökség.

— **Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomító-gyár Kecskeméten** budapesti központi irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti üzleti jelentése:

Mai zárlatok Budapest

	Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva . . .	161.—	165.—
Finom szesz adózatlanul . . .	62.—	66.—
Nyers szesz adózva	159	162.—
Denaturált szesz	49.—	51.—

Contingens szesz azonnali szállításra igen szilárd.

Kiadja: **Betegh Pál** és Társa ujságkiadó intézete.

4968—907. kig.

Hirdetmény.

Székelyudvarhely város tanácsa közhírré teszi, miszerint a régi barompiacból, ott a hol a régi vámház állott 30 méter szélességű és 59 méter hosszúságú területet a városi tanács nagytermében 1907 évi augusztus hó 18 án d. e. 10 órákor megtartandó nyílt árverésen bérbe adja. Kikiáltási ár 800 korona az árvevő szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát kötelesek az árvevőést vezető tisztviselő kezéhez letenni.

Székelyudvarhely város tanácsa 1907. augusztus hó 8.

Gotthárd polgármester.

Az oklándi kir. járásbírósg vezetőjétől! 1907. El. 53.

Árlejtési hirdetmény.

A vezetésem alatti oklándi kir. járásbírósg s ehhez tartozó fogház-helyiségek fűtésére az 1908 evre szükséges s legalább 117 köbméter tüzfűfa szállításának biztosítása végett az 1907. év szeptember hó 8 ik napjának délelőtti 9 órájkor a kir. járásbírósgnál emelet 10 számú teremben nyilvános árverést tartok melyre a szállítkozni szándékozók azzal hívom meg, hogy az árlejtési feltételek az 1-ső számú jegyzői irodában naponként a hivatalos órák alatt megtekinthetők és hogy az árlejtésben résztvevők 45 korona bánatpénzt kötelesek letenni.

Okland, 1907. augusztus 6-án.

PÉTERFFY kir. járásbíró.

451—907. szám vhtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székelykereszturi kir. járásbírósgnak 1905. évi Sp. 8292. számú végzése következtében Dr Viola Sándor székelykereszturi ügyvéd által képviselt Lengyel László székelykereszturi cég javára Macskási Emmannel gyergyószentmiklósi lakos ellen 150 K 90 f s jár. erejéig 1905. évi november hó 26-án fogyanatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 941 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 1 cséplőgép, 1. szorórosta, 2 kompona, bolti stélzsi, pudli, 5 süveg cukor és 45 kiló liszt nyilvános árverésen eladatnak. Mely árverésnek a székelykeresz-

turi kir. járásbírósg 1907. évi V. 1735. számú végzése folytán 150 K 90 f tőkekövetelés, ennek 1903 évi június 1-sejétől járó 6 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 203 K 50 f-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Székelykereszturon a cséplőgép a Horváth József lakásán, a többi a Kövendi Károly-féle beltelken leendő eszközzésére 1907. aug. 24-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 3-án.

SZALONTAI ALBERT kir. bir. végrehajtó.

4444—1907. tkv. szám.

HIRDETMEY.

A m. kir. Igazságügyminiszter 1906. évi július hó 6-án 14114—906. I. M. I. szám alatt elrendelte, hogy az Oklándi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságához tartozó Homoródujfalu község telekkönyveiben felvett mindazon ingatlanokra nézve, a melyre az 1886. évi XXIX. 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi XVI. t. c. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. c. cikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telekkönyvi bejegyzések helyesbítése foganatosíttassék.

E célból a helyszini eljárás a nevezett községben 1907. évi szeptember 12-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. évi XXIX. t. c. 15. 18 §-ai és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. 6. 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bejegyzésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől elesnek; és

3. mindazok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kerelmezzék, illetve, hogy a törlesztés engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Az oklándi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.

Okland, 1907. aug. 6-án.

PÉTERFFY kir. járás bíró.

4284—907. tkvi sz.

HIRDETMEY.

H. jánosfalva községre nézve az 1892. évi XXIX. t. c. cikk értelmében a tény-

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és porland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban

Gyertyánty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen.

A KOSSUTH FERENC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselője **Betegh Pál** és Társa cégnél Kossuth-utca 31. sz. a. van.
Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

leges birtokosok tulajdonjogának a teleknyezőkönyvekbe való bejegyzése és a teleknyezői bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztét, ez azzal a felszólalással tétetik közzé:

1, hogy mindazok, akik az 1886. évi 29. t. c. 15. és 17. §. alapján ide értve e szakaszoknak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában és az 1891. évi 16. t. c. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 38. t. c. 7. §. a) és az 1891. évi 16. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 29. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségei kimutathatók, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag a teleknyezői hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve ez utóbbi §-nak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag a

teleknyezői hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3, hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 38. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a teleknyezői hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi február 10-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulása után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, akik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a menyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a teleknyezői hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró, mint teleknyezői hatóság.

Oklánd, 1907. július 26.

MÁTHÉ, kir. albiró.



Óriási siker!

„Antinicotin“
szivarka hüvely
= szivar dobozokban.

SZENKOVITS JÁNOS Utóda

Alapított 1865-ben.

Férfi és női divatruház

Batthyány-tér 4 szám.

Székelyudvarhely

Batthyány-tér

Pompás látványosság:

Állandó divat-tárlat - szalon

Batthyány-tér 5 szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Eredeti legújabb divatu díszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, mosóárúk, vásznak és rövidárúk.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!

A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a tavaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően felszerelt áruraktárait

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

SZEKELY-UDVARHELY

tiszta 48-as függetlenségi lap, Udvarhelymegye legelterjedtebb közlönye. Megjelenik hetenkint 2 szer. Előfizetési ára félévre 5 K. Elterjedtségénél fogva hirdetésekre a legalkalmasabb.

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi Ien

legjobb magyar gyártmányú díszlevélpapírok. Ezekon kívül közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, levél-kártyák, gyász-**Képes levelezőlapok** 20-féle helybéli felvétel. levélpapírosok stb. Nagyválaszték tájképes, virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok.

u. m. községi, körjegyzői, szolgabírói, végrehajtói, ügyvédi, lelkészi, iskolai, üzleti és különféle magánügyi nyomtatványok.

NYOMTATVÁNYRAKTÁR

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA

KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle színű, nagyságu, súly és minőségű irodai és író-

PAPIROSOK

vonalzott és sima levélpapírok, vonalzott és rovatos papírok, rajzpapírok, írógeppapírok, csomagoló és selyempapírok, másolópapírok, itató-papírok, szűrő-papírok, torta- és befőző papírok, könyvkötő papírok és papírkülönlegességek. Kártyapapírok.

Lemezpapírok minden sulyban. hangjegypapírok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,

jegyzetkönyvek, hangjegyfüzetek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, rajzminták, szépírási és rondírási minták. Olcsó legyező-faldiszek, klotzépapírok, szivarkahüvely, szivarka s névjegytárcák. Dohány- és szivartárcák bőrből és fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszények, iskolai és irománytáskák.

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT

mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: művek, füzetek, táblázatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és j u t á n y o s á r o n való elkészítésére. Ajánlják továbbá

KÖNYVKÖTÉSZETÜKET

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

Acéltollak, rondtollak, üveg-tollak, tollszárok, dísztollszárok. **Írók**, fekete, színes és másoló-írók, notes-írók, csavarírók (crayonok), zsebírók, csavaríróbetétek, íróvédők, íróhegyezők. **Kréták**, iskolai, kávéházi és fajelző kréták, színes kréták. **Tinták**, legjobb irodai és másoló tinták, színes, vegy- és ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, tus, mézga, folttisztító, bronz.

HEGEDŰ, hegedűvonó, hurok, hegedű-iskola, hegedű-alkatrészek. Gramofon és fonográfok, lemezek és hengerek, tük. Hangoló-sípek és okarinák. Monogramok fehérnemű és levélpapírjelzésre. Kézi nyomda. — Különböző bélyegzők, pecsétnyomók, pecsétjegyek, pecsétviasz, festékpárnák, ostyák. Ajtóablak és névfeliratok öntött fémből, erdészkalapácsok gyári áron.

A hazai és külföldi jeles írók művei, ifjusági iratok és képeskönyvek folyton vannak készletben. Teljes „Magyar Könyvtár“. A székelyudvarhelyi **középiskolákban** és a városi és megyei **elemi népiskolákban** használatban levő **összes tankönyvek** raktára. Szótárak, térképek, naptárak, imakönyvek, albumok, emlékkönyvek, üzleti beíró könyvek, főkönyvek, pénztárkönyvek, naplók, jegyzőkönyvek, másolókönyvek, bevásárló könyvek, zsebkönyvek (notesek), pénztártömbök (Block), bárcá és szelvénykönyvek.

Körzök,

vonalzók, háromszögek, szögmérő, rajzdeszkák tolltokok, itató-deszkák, olaj- s vízfesték minden színben. Eszetek. Irodai és zsebtintatartók, díszintatartók, toll-állványok, szivacs-csésze, író-mappák. Legjobb dörzsmézgák, gummiszalagok. — Rajzszögek, szőnyegszögek, kapcsok stb.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.